

## Berichtigungen zum IX. Jahresbericht.

---

- Seite 169, Zeile 19 von oben lies ♂ statt ♀.
- Seite 204, Zeile 15 von unten die Beobachtung von Walter „Brutvogel bei *Reiersdorf*“ gehört nicht unter die Provinz Hessen-Nassau, sondern unter Provinz Brandenburg, ebenso alle übrigen später im Berichte vorkommenden Beobachtungen aus *Reiersdorf*.
- Seite 211, Zeile 19 von oben: „Brutvogel in *Wittenberge*“ (Walter) gehört nicht zu Provinz Hessen-Nassau, sondern zu Brandenburg, ebenso alle übrigen später im Berichte vorkommenden Beobachtungen aus *Wittenberge*.
- Seite 212, Zeile 11 von unten! Die Beobachtung von Hartert aus *Wesel* am Rhein gehört nicht unter Provinz Preussen, sondern unter Provinz Rheinlande, ebenso alle später im Berichte vorkommenden Beobachtungen Hartert's aus *Wesel*.
- Seite 214, Zeile 20 von oben lies statt: „angekommen“ — „Die ersten beobachtet“!
- Seite 233, Zeile 23 bis 13 von unten, von „Unser Beobachter... bis... das Weite suchte“ gehört auf dieselbe Seite Zeile 19 hinter „Standvogel“.
- Seite 240, Zeile 18 von unten zu lesen statt: „*Sitta europaea*, Linn.“ — *Sitta europaea* var. *caesia*, M. u. W.
- Seite 262, Zeile 18 und 19. Die Notiz von „*Wehlheiden* (Ochs). Brutvogel... bis... im Winter vor“ bezieht sich auf *Regulus cristatus*, Koch und ist statt „Brutvogel“ zu setzen auf Seite 260, Zeile 6 von unten.
- Seite 295, Zeile 12 von unten: „Ankunft am 29. April“ ist zu setzen auf Seite 297, Zeile 6 von oben, hinter „vor.“
- ibidem, Zeile 12 von unten: „*Norkitten* (Robitzsch)“ ist zu streichen.
- Seite 312, Zeile 12 von unten, hinter „genannt“, ist einzuschieben: „bei Oelsnitz.“
- Seite 321, Zeile 11 von unten, statt: „Brutvogel“ ist zu setzen: „Durchzugsvogel“.
- Seite 321, Zeile 1 ist zu streichen.
- ibidem, Zeile 2 bis 5 bezieht sich auf die vorhergehende Art *Plectrophanes nivalis*, L. und ist zu setzen auf Seite 320 zwischen Zeilen 10 und 9 von unten!
- Seite 378, Zeile 2 von oben, hinter: „einige“ ist einzufügen: „100“.
- Seite 383, Zeile 15 von oben, statt *Schwarzach* lies: *Schoeneck*.
- Seite 368, Zeile 20 von unten und folgende: *Arnoldsgrün* (Helm) ist zu streichen. Der folgende Satz: „Nistet... bis... Teiche“ gehört hinter die folgende Beobachtung von *Kamenz*, Zeile 18 von unten, hinter „Kommt vor“.
-